

Моя родословная

Радик
1993

Вадим
1994

Даут + Расиля

1962
Гизилхак + Минсылу
1940-2003г 1943г

1960
Шарифьян + Зифа
1931-2003 1936

Хамидулла
1894-1968г

Хайдаргалей

Кунафия
1856-

Абдулмалик
1824-

Абдулнасыр
1787-1832

Кужихмет + Амирбике
1760-1845

Каразбай
-1735



Мой род Каразбаевых произошёл от Каразбая, о котором почти ничего не известно, но мне удалось собрать кое-какие сведения о его сыне - Кужахмете.

Первый сын от Каразбая – Кужахмет - самый старший, по данным 7 ревизии 1834 года, жил с одной женой Амирбике. У них было двое сыновей и дочь Аскабьямал. Кужахмет умер в 1845г. Ему было 85 лет.

В 1834г жене было 63года. Из родословного дерева я узнал, что детей звали Абдулнасыр (1787-1832 г) и Махмут (1709-1843г). Про Махмута ничего не известно.

У Абдулнасыра были дети: Абдулмумин, Абдулхалик, Абдулмалик, Абдулмен. Мой род идёт от Абдулмалика. Его сын - мой прапрадед - Кунафия Каразбаев - 1856 года рождения, а прадед Хамидулла 1894 года рождения. Он был участником

гражданской войны 1917 года, а также участником Великой Отечественной войны.

После революции, когда начали организовываться колхозы и совхозы, он сразу вступил в колхоз. Женился в 1922 году на Шарифьямал, которая была родом из этой деревни. Жизнь была тяжелой, особенно после голода 1921 года. Прадед в то время работал ветеринарным фельдшером. Раньше мой прадед был бедный. Во времена НЕПа он успел разбогатеть, разжиться живностью, которой успешно торговал или обменивал, в связи с чем чуть не попал под раскулачивание. Помог бригадир деревни, сосед - Абдрахимов Вагап. На сходе деревни по поводу раскулачивания богатых он заступился за моего прадеда, сказал, что он это нажил своим умом и трудом, не эксплуатировал чужой труд.

К концу 1950 годов - началу 1960 годов Каразбаев Хамидулла был одним из состоятельных колхозников. Имел в хозяйстве до 40 уликов пчёл, так как были ограничения живностью на семью. Осенью покупал живность, откармливал, летом или весной вез в Оренбург, Магнитогорск на продажу. Когда вышел закон об ограничении (содержание 4 улика на семью) прадед как участник Великой Отечественной Войны написал письмо в Москву Н.С.Хрущёву. Конечно, положительного ответа не было. Со временем, постарев, прадед стал религиозным деятелем в деревне, стал читать намаз. Будучи состоятельным человеком, он организовал ограждения двух больших кладбищ, которые находятся в деревне. Копал и содержал колодцы на улице в деревне, которыми пользовались все жители. Занимался благотворительностью, помогал нуждающимся. Умер прадед в 1968 году в возрасте 74 лет. В памяти моего папы он остался человеком крупного телосложения, любившим носить белое.



Гизелхак Каразбаев - мой дедушка, папин отец - родился в 1940 году. Детские годы его совпали с началом Великой Отечественной войны и с послевоенными годами. Так как он был самый младший в семье, за ним ухаживали сестры. Родители были заняты на колхозных работах. Семья была многодетная, из 7 детей. С 7 лет пошёл мой дед учиться. Как каждому деревенскому мальчику, ему пришлось помогать родителям по хозяйству: пилить и колоть дрова, ухаживать за скотиной. Окончив 7 классов в родной деревне, он продолжил обучение в Мраковской средней школе, но каждый выходной приезжал к родителям. Набрал с собой продукты, возвращался обратно в школу. Однажды с ним и его другом случилась история по дороге в Мраково. Ехали они с другом на велосипеде. На пути у них был высокий

подъем и, когда они спускались, из сумки выпал хлеб и покотился, так как был круглый. Чтобы не потерять драгоценный хлеб, мальчишки летели на всей скорости. Конечно, упали и ушиблись сами. Но самое обидное было, что сломались велосипеды. И потом им приходилось ходить сорок с лишним километров пешком.

Продолжил обучение в городе Оренбурге по специальности каменщика.

Как-то я сидел и смотрел фотографии в деревне. На одной из них я увидел фотографию дедушки на стройке. Спросил его, что это он строит. Дед сказал, что строил когда-то универмаг «Восход» в городе Оренбурге.

Вернувшись в родной край, он закончил курсы шоферов. В 1961 году женился, встретив красивую девушку из соседней деревни.

Каразбаев Гизелхак работал шофером в родном колхозе. Молодого перспективного человека заметили, ему поручали работу на разных участках коллективного хозяйства. За свои сорок три года трудового стажа он работал фуражером, помощником бригадира, заведующим фермой, бригадиром. С 1978 года по направлению сельского совета

стал работать на маршрутном автобусе Таваканово-Мелеуз, который ездил два раза в день. Как вспоминает бабушка, в те времена люди ездили в основном на общественном транспорте, было много народу, и дед очень уставал, но работать ему нравилось. Когда закрыли маршрут, в 1988 году, ему пришлось работать в Накаском лесничестве Кугарчинского лесхоза лесником. Там проработал он девять лет. Если вам удастся проезжать мимо села Мраково, то вы увидите

сосново-березовую посадку вдоль дороги. Это живая память его доброго дела. Сейчас деревья подросли и под ними можно отдохнуть от палящего солнца. А местные жители летом собирают там ягоды и грибы.

Уйдя на пенсию в 2000 году, дед помогал, когда нужна была его помощь. Работал водовозом, кочегаром, помогал варить для колхозников обеды в полевом стане.

В 2003 году дед скоропостижно скончался.



Мой дед по матери – Арсланов Шарифьян Хайдаргалиевич - фактически родился, как говорила его мама, когда созревала рожь, значит, в августе 1930 года. Записали позже (10 января 1931 года), так как в то время боялись войны и службы в армии. А он был в семье первым мальчиком, после двух сестер. Как принято, в нем родители и сестры души не чаяли, особенно отец, Хайдаргалиев. Везде и всюду прадед брал с собой своего сына, учил всему, что сам умел делать. Закончив в деревне семь классов, стал работать,

помогать большой семье, всего детей родилось четырнадцать, живых осталось десять детей.

Было очень тяжелое время: голод, преобразования в колхозах, снова голод, война...

Почти сразу после войны в 1951 году деда призвали в армию. Служил в Латвии, в городе Ионово, до 1953 года. Здесь дедушка хлебнул всего. Там в то время оставались бандиты, люди, которые не хотели советской власти и работали

на фашистов в годы войны. Служба дедушки заключалась в борьбе с ними. По его рассказам, их там и травили диверсанты, были и прямые столкновения и еще много чего, о чем никогда не рассказывал дед. Зато он с особой гордостью рассказывал о том, что, приехав из татарской деревни, не владея русским языком, выучил его за очень короткий срок. Когда всем военнотружущим объявляли отбой, он прятался под одеяло и читал. Читал все, что было в библиотеке. Набрался ума, знаний, овладел почти в совершенстве русским языком. Таким образом, смог общаться на равных и прекратить подтрунивания над речью... Много лет спустя, эти военнотружущие будут приравнены к участникам Великой Отечественной войны.

Здоровье деда после службы было подорвано: воспаление легких, желудок после отравлений не принимал пищу. Врачи ему прямо сказали: «Если хочешь жить, нужно сменить климат, езжай в Среднюю Азию». Так он приехал в Таджикистан, где нужны были руки, умеющие строить, водить транспорт и т.д. Все это дед делал с легкостью.

В 1958 году он встретил девушку по имени Зифа, полюбил ее и предложил руку. Она тоже приехала из глухой татарской деревни в гости к брату да так и осталась. Начали жить с одной ложки и одной общей тарелки. Снимали комнату у женщины, где помещалась одна маленькая железная кровать и стул. Это был город, где возрождали жизнь после разрухи и практически на пустом месте. Город назывался Курган-Тюбе, что означает город с горой или холмом. Он действительно возвышался в центре города. По легенде местных жителей, под этим холмом было массовое захоронение людей, и чтобы их всех закопать, местные жители в тюбетейках носили землю, покрывая тела. Образовался огромный холм. Потом там посадили сад, разбили фонтан, стекающий вниз, как водопад, сверху устроили смотровую площадку, откуда был виден почти весь город. Мой дед тоже приложил свои руки в строительстве и облагораживании этого места.

Молодым тем временем выделили участок земли на пустыре, вдали от центра города, но рядом с прекрасной речкой под названием Ждайбор. Поставили временную, через три года построили дом. Постепенно люди стали также

строить здесь дома. Образовался поселок им.Ломоносова. А дед работал сначала шофером автоколонны. Заметили его организационные качества – стал

профсоюзным лидером, вступил в партию. В семье было четверо детей, что для города того времени было много, поэтому приходилось работать и днем, и ночью. Постепенно перебрался на место работы недалеко от дома сначала инженером в СУ-20, а потом стал главным механиком, где проработал

до самой пенсии, до 1990 года. Он никогда не знал покоя и отдыха. Придя с работы домой, он находил силы заниматься техникой, вечно разбирал и собирал автомобиль «Москвич», наверное, первого выпуска. Сажал много деревьев на маленьком участке земли: вишни, орешник, тутовник, три виноградника, каждому ребенку по гранатовому дереву, каждому перед домом по сосне, яблоне, алыче, персику. Все росло и плодоносило. Соседи удивлялись обилию урожая винограда и просили его помочь правильно постричь. Всем соседям помогал по хозяйству: починить ли телевизор или водопровод, или холодильник, что-то построить или спланировать, буквально за всем обращались к нему. Он никому не отказывал в помощи. Руководители предприятия обращались к нему за советом и помощью всегда, когда начинали строительство нового объекта. А он всегда удивлялся, говоря: " Ведь у них высшее образование, а простых вещей не понимают".

Он много читал как технической литературы, так и художественной. Имел всегда свою точку зрения на события, происходящие в стране и городе. Был честен и правдив. За это его недолюбливали и побаивались. Почти каждый праздник приносил грамоты, премии, награды. В 1970 году был награжден Орденом Ленина, в честь 100-летия со дня рождения В.И. Ленина за добросовестный труд.

В 1990 году уехал вместе с семьей в Оренбургскую область, в поселок Тюльган, так как оставаться там жить стало опасно.

Умер в 2003 году.

Я очень рад, что взялся за эту работу, теперь я обязательно буду продолжать собирать все сведения о моей родословной.